Chuong IV: SC)’PHITC
§1. SO PHUC

1.Soi: i2=-1
2.Pinh nghia sb phirc
-Mét biéu thirc dang a+bi, trong dé a, b € i* =-1 dgl mét sé phic.
Trong dé :  a: phan thyc cua sé phic.
b: phdn do cua sé phirc.
i - donviao

-S6 phirC a+bi goi la so phirc dang dai s6.Tdphop cac sé phiredieoc ki hiéu 1a
VD1: : Tim phan thuc phan ao caa sb phuc sau:

a)-3+5i bh)4-iy2 C) 7 d) 1

Giai:
a) —3+5i ; Phan thyc: -3, phan 40:5
b) 4—iv/2; Phan thuc: 4, phan 40: — /2
¢) 7 ; Phan thyc: 0, phan ao: 7
d) 1 ; Phan thyc: 1, phan 4o: 0
Chuy:
e Mdi s6 thure a dwoc coi 1a mét sé phirc véi phan do bang 0: a = a + Oi.
Nhuwvidy,a e R =a eC
e So phire 0 + bi dgl sé thudn o va viét don gian 1a bi: bi =0 + bi
Pac biét, i =0+ 1i. S6 i : don vi do
3.S6 phitc bang nhau.
Hai sé phirc 1a bang nhau néu phan thyec va phan do ciia chiing twong g bang nhau.

b=d

a+bi:c+di<:>{azc

VD1: Tim cac s thuc x, ydéz = 7'

z=(2x+1)+(3y-2)i x=1 z=(-3x-9)+3i X =—7
a) |, AT by« 7
z=(x+2)+(y+4)i y=3 7' =12+ (5y -7)i y=2
Giai:
. 2X+1=X+2 x=1
azl=71'< &
3y—-2=y+4 y=3
-3x—-9=12 X=—7
b.z=7" =
3=5y-7 y=2
4.Biéu dién hinh hec ciia s6 phirc. o
Trong mat phang toa do, moi diem M(a; b) bieu dien ¥ 1‘
Mgt s6 phirc z=a+bi. . M
"""""" 3
7] ¢ x
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VD3. Biéu dién cac sb phic sau trén mat 1t

phang toa d¢ so
a) z=3+2i;b) z=2-3i; C) z=-3-2i; 2o
d) z=3i;e) z=4 I .

5. Mddun ciia $6 phic.
D¢ dai ciia OM dgl médun cia so phirc
z=a+ bi (ki hieu lz). |lzl=la+bil=+a*+b?

Vi du 4: Tinh modun ciia cac s6 phic sau:
a) z=3+2i b) z=2-3i C) z=3i d) z=4

Giai:

a), |zl =la+bil =+/a® +b? =3 +22 =13
b), |z|=|a+bi|=\/a2 +b? :\/(_3)2+(_2)2 :\/ﬁ

C) IzI=3
C) lzZl=4
=0
+) Jal+b? =0 & {S_O = z=0

6. S6 phikc lién hep. ,
Cho so phirc z=a+bi. Tagoi a-bi laso phirc lién hep cua z va ki hi¢u la z =a-bi,
Vi du 5. Tim so6 phtrc lién hop cua c&c so phic sau:
a) z=3+2i; b) z=2-3i; C) z=-3-2i; d) z=3i; €) z=4
Giai:
a.2=3+2i=272=3-2i
b.z2=2-3i=2=2+3i
c.2=-3-2i=7=-3+2i
d.z2=3i=2=-3i
e 2=4=17=4
Vidu 6: . Cho z=3-2i.
a) Tinh zva z. b) Tinh [z]va [¢].
Giai:
8.2=3-20=2=3+2i 7=3+2i=2=3-2i
b. |z =la+bil=+a? +b?* =3 +2° =13
[zl =la+bil= a2 +b7 = /3 + (-2)? =13
*Nhdn xét:Cho sé phic z=a-+bi ta ludn c6
+= z=;
+z|= 4.
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% LUYEN TAP ‘ ,
Bai tap 1:Tim phan thuc va phan ao cua so6 phuc:

a) z=1-xi; b) z=+2-i; c)z=242; d) z=-7i
Giai: Theo dinh nghia so6 phtrc ki hiéu phan thuc la a, phan ao la b ta co:
a) a=Lb=-z; b)a=+2,b=-1; ¢) a=242,b=0; d) a=0,b=-7.

Bai tap 2: Tim cac sb thuc x, y dé z=17/, biét:

2) {z:(3x—2)+(2y+1)i b z=(2x+Yy)+(2y-x)i
Z = (x+1)—(y-b)i 7' = (x=2y+3)+(y+2x+1)i
Giai:
3
3x—2=x+1 X=3
a) z=7 < {
2y +1=—(y-5) 4
=3

b) 227 & {2x+y:x—2y+3 - {X:O
2y—-x=y+2x+1 y=1
Bai tap 3: Tinh modun cua cac sb phirc:
a) z=-2+i3 b) z=+2-3i C) z=-5 d) z=iV3
Giai: z = a + bi suy ra |zl=+va? +b? khi d6

a) Izl =(-2)? + W3)* =7 ;
b) Izl =(2)? +(-3)? =11;

C) lzl=5;
d) 123 |
Bai 4: Tim s6 phuc lién hop ctia s6 phic:
a) 7=1-iV2; b) z=-V2+i\/3; C) z=5; d) z=7i

Giai: z=a+bi . Sé phac lién hep cia z va ki hiéu 1a z =a—bi.
a) 7=1+iv2; b) z=—2-iV3; ¢) z=5; d) z=7i.
< NOI DUNG CAU HOI ON TAP
Cau héi trac nghiém:
Cau 1. Tim phan 4o cua sb phac z =2-i.

Al B. -l C.-1 D.i
Cau 2. Tim modun cta sé phac z=7-5i.
A. 74, B. 74. C. 24, D. /24,
Cau 3 .Tim diém biéu dién hinh hoc cua s phac z =8-9i.
A. M(8;9). B. M(8;-9). C. M(8;-9i). D. M(8:9i).

Cau 4 : Goi A la diém bieu dién cua s phirc z =2 + 5i va B 1a diém biéu dién cuia s6 phac

z’ = -2 + 5i. Tim ménh dé dtng trong cac ménh dé sau: Hai diém A va B doi xing véi nhau
qua

A. tryuc hoanh. B. tryc tung. C.goctoado O.  D.duongthangy = x.
Cau 5: Goi M la diém biéu dién trong mat phang toa d¢ cua s6 phic z=(a+2)+(3—a)i Véi
acll . Néu diém M nam trén truc Ox thi gidtri cia a I :

Aa=2 B.a=3 C.a=-2 D.a= -3
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Cau 6 : Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao dung?

A 3i?=3 B. 4i* =4 C. %F:% D. V2i? =2
Cau 7 : Trong cac sb sau, s6 nao khdng phai 1 sb thuc?

A. 2+3i ) B.0 ) . C.2 D. -1+0i.
Céu 8 : S0 nao sau day la so thuan ao?

A. -1 +0.i B.1 C.0+i D.1-1i

Cau 9: S6 phirc z = 2 + 3i duoc biéu dién boi diém M c6 toa do la:
A. (2;-3) B. (2;3) C.(2;3i) D.(2;1)

Cau 10. Diém M trong hinh vé bén 1a diém biéu dién cta sd b
phttc z. Tim phan thuc va phan 4o cta sé phirc z. Yy
A. Phin thuc 1a -4 va phan 4o 1a 3.
B. Phan thyc 1a 3 va phian o la -4i.
C. Phan thuc 12 3 va phan 4o 13 -4. @) PX
D. Phén thyec la -4 va phan o la 3i.
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